

读书札记

前世今生 与爱重逢

——读庆山小说《夏摩山谷》

□李季

2014年6月，安妮宝贝改名为“庆山”。“庆”意味着欢庆赞颂，“山”字则是因为旅行中她爬过很多的高山，让她感觉到人生的坚固稳定。“好像是大地上特别稳定的东西，跟天地连在一起。”《夏摩山谷》是安妮宝贝改名庆山后的首部重磅长篇小说，从《莲花》到《夏摩山谷》，从安妮宝贝到庆山，这是心路的蜿蜒跋涉，也是生命境界的超脱飞越。

夏摩山谷是与世隔绝的幽深之地，是日常世俗生活之外更适合观照内心的灵魂场所，是寄托个人精神与信念的乌托邦。故事中的三个女主角带着各自的伤痛，在时间和空间的交错中来到夏摩山谷，为了疗伤。

远音是演员和导演，结婚后成了一名家庭主妇，相夫教子，渐渐迷失于柴米油盐酱醋茶的日常生活中，看不到出路；如真在尔虞我诈的大城市幻海经营一家小店铺，过着简单而淳朴的日子，她付出真爱却总是被伤害；雀缇是一名医生，与一名男子相恋，但不能选择在一起。三个用力生活却遍体鳞伤的人，在千转百回的寻爱中静悟人性与人生，最终踏上朝圣的路途。洁净的生活，洁净的灵魂，这是百般苦楚的人生际遇中，能超越生死的亮光。历经夏摩山谷的洗礼，她们终于挣脱了内心的枷锁，找回生命的本真和洁净；领悟到爱的本



《夏摩山谷》 庆山著

质是朴素和自由，最后抵达澄明圆满之境。

三个人其实是命运的三个分身，看似不相干，却在一张黑白照片中一次次重叠，映射出前世今生的追寻跋涉以及生命最终的喜乐安宁。

不论是从前的安妮宝贝，还是现在的庆山，《夏摩山谷》应该都是作者所撰写的最饱含热泪的作品。在这部以“爱”为主题的小说里，泪水不是为某个具体的关系片段而流淌，它们更像是一种深刻的涤清和抚慰，来自于类似悲伤却更为深沉的情感力量，是泪水，却充满暖意。我认为，《夏摩山谷》超越了她以往的作品，之所以说超越，就在于这部书有更明确的主题。庆山是想通过挣扎后获得解脱的红尘故事来展现幻相中的痛苦，进而延伸到哲学层面。

《夏摩山谷》描写了许多梦境，从最初远音在飞机上的梦，净湖的梦，仁美的梦，如真的梦，雀缇的梦，再到最后春泽的梦等。几乎所有人都在梦见同样的场景，他们在梦境中不断重逢、重叠。而这些梦境中的事物与场景在现实中不断呈现，又不断地穿梭与轮回，层层叠叠无穷无尽。这些梦展示的是他们在无尽的时空中一而再再而三地重生与死，不断地在这一世分开，不断地在另一世相遇。其实，远音与春泽，就是如真与慈诚，同时也是雀缇和无量，只是他们的灵魂轮回了无数次。他们最终合而为一，成为背负着人类无尽命运和无穷悲欢的同一个人。正如作品最后一句话所揭示的那样：生于虚空，灭于无限。生生灭灭，无生无灭。

庆山是一位信仰“在路上”的人，她说：“每一段旅途，在出发，跋涉，抵达，回归之后，最终目标，不是为了洞晓某处，而是认清和获取一个新的自己。这是远行的意义。”人生即是一场远行，对于有坚定信仰的人而言，每时每刻都是修行。庆山说：“在夏摩山谷，人们对时间和空间的概念与日常人并不相同。世人觉得生命只有一次，此生有限。在这里，人们认为此生是无垠时空的一个标记，终究会过尽，也只是一个短暂的驿站。人应有更长远的目标。”愿我们的心中都有一个夏摩山谷，愿我们每个人都能最终抵达那里。

《中原桥城·漯河(二)》 获评全国建筑业经典史志

本报讯（记者 齐放）

近日，记者从河南省土木建筑学会了解到，第二届全国建筑业史志成果大赛揭晓，由河南省土木建筑学会、桥梁建筑文化研究中心编著的《中原桥城·漯河(二)》成功入围。这也是继《中原桥城·漯河》一书获得全国首届建筑业经典史志后，《中原桥城·漯河(二)》又一次成功斩获全国建筑业经典史志成果奖。

据介绍，第二届全国建筑业史志成果大赛4月启动，得到行业内的积极响应，各地协会、企业推荐了一批史志成果。经评审，包括我市《中原桥城·漯河(二)》在内的36部作品被选为第二届全国建筑业经典史志成果。

2016年，《中原桥城·漯河》一书出版，引起了强烈的社会反响，一些专家、学者、期刊主编、大学教授等从不同角度肯定了该书的史料价值和作用。2017年，《中原桥城·漯河(二)》作为其姊妹篇，以更加丰富翔实的资料，更加精美的图文呈现了漯河古今大大小

小的桥，同时收录了社会各界人士对桥城文化的深度解读以及赏析书评和诗词书画作品等。

漯河地处中原腹地，人杰地灵，桥文化在这里大放异彩。古有名闻遐迩的小商桥，今有京广铁路沙河大桥、牡丹江路沙河大桥、泰山路沙河大桥、嵩山路澧河大桥、太行山路澧河大桥等横亘在母亲河之上，数量之多，造型丰富，为行人辐辏往来提供了极大便利。

桥梁记录了一座城市的发展轨迹，见证了一座城市的繁荣与变化。漯河的“桥文化”，是改革开放的成果见证，成就突出，发展速度迅猛，已创出多个中原之最，桥已成为漯河的标志和特色。



漯河晚报微信公众号

“读一本好书”征文比赛作品连载

独行是一场心灵的隐居

——读贾平凹《自在独行》

□殷会丽

贾平凹是我国当代文坛屈指可数的文学大家，他不仅在小说创作上的成就斐然，他还是一位散文大家。贾平凹先生低调冷智、谦和厚道，他是一位世间的智者，更是一位深沉的独行者。

《自在独行》是贾平凹普世观的表现，淡然从容，对生活坦然无畏，用乐而忘忧苦中作乐的任性态度来向生活致敬。书中写情感、谈社会、聊爱好、说人生。有俗世的智慧，也有生活的趣味。

书籍封面上印有一句“写给每个孤独的行路人”，寥寥几个字，却触动了我的内心。在我看来，人生其实是一场苦修行，而我们需要不断苦中作乐，尽力实现自己人生的意義。

《自在独行》是作者贾平凹写给生命的行者，愿他们能懂得孤独的真义，在生活

里多一些从容潇洒。一个人若是真的脱颖而出，孤独也不算什么。就算周围所有的人都向你发起诽谤、群攻，那也只是成功道路上的坎坷。

在贾平凹先生的《自在独行》中，他记叙了这样一个作家：当他的名声流布全国的时候，对他的诽谤也铺天盖地，他总是沉默着。当有一次“我”向他阐明事理的时候，他泪流满面，并说了一句“我并不孤独”，然后匆匆走掉。或许是这个作家的“忍”，或许是他的“坚”，使他最后成为著名作家。

对于这样的人，我们总是另眼相看。他们在一片纷繁的世界中，坚持自己的理想。想来是孤独的，但他们并不孤独。古往今来，有多少豪杰、伟人不是如此呢？看似是无人理解的孤独，但他们拥有对理想的执着，终将走向真正的孤独。比如，陈胜的“燕雀安知

鸿鹄之志”；范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”；还有毛泽东的“数风流人物，还看今朝”……正是他们的信念，使得他们被人们欢呼、崇拜。

贾平凹先生在文中写道：尘世上并不会轻易让一个人孤独的，群居需要一种平衡，嫉妒而引发的诽谤、扼杀、羞辱、打击和破坏，你若不再脱颖，你将平凡，你若继续走，终于使众生无法赶超了，众生就会向你欢呼和崇拜，尊你是神圣。神圣是真正的孤独。

的确，正如蛹向蛾的蝶变，一旦成功了，就失去原本享受和欲望的要求。放到我们的生活中，一旦我们的要求达到满足，我们就会失去本心，这样的孤独才是真正的孤独。也就是当一个人的理想达到的时候，便会产生真正的孤独，而道路中的不被理解，被群攻，也不算什么，他们只

是真正孤独的影子。

其实，当你在孤独的道路行走的时候，你最怕接受怜悯和同情。就如我们上面提到的那位作家一样，当我怀着好意，以一颗怜悯的心去与他接近的时候，他却“突然间泪流满面”。这并不突然，“我”是很想和他成为知己，但我并不了解他，认为他是一个需要怜悯的人，而事实上，他只是在坚持，坚持到自己实现理想的那一刻。其实，人最大的“任性”就是不顾一切坚持做自己喜欢的事。只有这样，人才可以说，我这一生不虚此行。

古有东坡先生的吟啸独行，如今又有平凹先生的自在独行。其实并不一定独行方能自在，自在便一定要独行。独行是一场心灵的隐居，然而真正的洒脱来自内心的宁静。

贾平凹曾说：“失去了真情，散文就消失了。它不靠故事来吸引人，不靠典型的人物形象，它靠的是情绪的感染和思想的启示。”他认为有无真情是衡量散文艺术质量的重要标准和依据，好的散文无不直接地袒露着作者的思想、情感、志趣乃至人格和灵魂。读贾平凹的散文，不仅被他的语言魅力所吸引，更为他独特的感悟而拍案叫绝；读贾平凹的散文，不仅可以获得心灵深处的震撼，更可以获得人生的启迪。

（作者系郾城区实验小学教师）

